

**РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**  
**ЧЕТИРИДЕСЕТ И ЧЕТВЪРТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ**  
**КОМИСИЯ ПО БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ**

**ДОКЛАД**

НАРОДНО СЪБРАНИЕ	
Вх.№	453-02-1
Дата	06 / 06 2017 г.

**по проект за решение за приемане на актуализирана Национална стратегия за развитие на научните изследвания в Република България 2017 – 2030 г., № 702-00-11, внесен от Министерския съвет на 19.05.2017 г.**

14.34  
01

На заседание, проведено на 31 май 2017 г., Комисията по бюджет и финанси разгледа проекта за решение за приемане на актуализирана Национална стратегия за развитие на научните изследвания в Република България 2017 – 2030 г., внесен от Министерския съвет.

На заседанието присъства заместник-министърът на образованието проф. Иван Димов, който представи проекта и изтъкна, че основната цел на Стратегията е чрез мащабно и дългосрочно развитие на системата за научни изследвания България да се превърне в привлекателен център за авангардни научни изследвания и развитие на нови технологии, да се привлекат и задържат таланти учени в България и като краен резултат да се постигне дългосрочен икономически растеж и значително подобряване качеството на живота.

Дефинирани са определени политики, мерки и инструменти за тяхното реализиране.

Предвиждат се три етапа на изпълнение на Стратегията.

Първият етап е етап на възстановяване от 2017 до 2022 г.

Вторият етап е на ускорено развитие 2023 - 2025 г.

Третият етап е за достигане на световно ниво до 2030 г. на основата на успешното изпълнение на предишните два етапа.

Предвидено е въвеждането на критерии за атестиране на съответните учени, което ще доведе до допълнителни стимули, включително финансови, за привличане на млади учени и за завръщането на учени в България.

Стратегията предвижда създаването на научно-иновационни комплекси, чрез привличане на партньори от бизнеса, включващи четири национални центъра за върхови постижения и осем иновационни центъра, свързани с регионалния бизнес.

Финансирането ще се осъществява със средства от държавния бюджет за съответната година, със средства от европейските фондове и

други източници, като основните средства ще са от Фонд „Научни изследвания”.

При обсъждането на проекта са проведе дискусия и бяха поставени редица въпроси, на които проф. Димов даде изчерпателни отговори.

Народните представители от ПГ „БСП за България” заявиха, че няма да подкрепят проекта за решение и изказаха следните съображения за това:

Народният представител Светла Бъчварова заяви, че има сериозно отстъпление във финансовата част на настоящата Стратегия и варианта от предходната година, тъй като в предишната Стратегия е заложено финансиране за 2020 г. в размер 0,7 на сто от БВП, а в настоящата този процент е 0,5 на сто. Тя заяви, че средствата по Фонд „Научни изследвания са недостатъчни.

Народният представител Румен Гечев също изрази мнение, че заложените средства за финансиране на науката в размер 0,5 на сто от БВП са недостатъчни, като това би задълбочило разликата с други европейски държави, където този процент е по-висок. В Стратегията трябва да бъдат заложени националните приоритети, както и въпросите относно възнаграждението и запазването на научните работници в България.

След обсъждането се проведе гласуване, което приключи със следните резултати: „За” – 10 народни представители, „Против” – 7 народни представители, без „Въздържали се”.

Въз основа на гореизложеното и резултатите от гласуването Комисията по бюджет и финанси предлага на Народното събрание да приеме проекта за решение за приемане на актуализирана Национална стратегия за развитие на научните изследвания в Република България 2017 – 2030 г., №702-00-11, внесен от Министерския съвет на 19.05.2017 г.

**ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯ ПО  
БЮДЖЕТ И ФИНАНСИ:**

**МЕНДА СТОЯНОВА**